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Kleine Anfrage

Auswirkungen der neuen US-Zolle auf Liechtenstein

Frage von Landtagsabgeordnete Marion Kindle-Kuhnis

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 07. Mai 2025
Im Jahr 2024 importierten die USA Waren im Wert von USD 386 Mio. aus Liechtenstein. Die wichtigsten Exporte

in die USA stammen vor allem aus den Branchen Maschinenbau, Automobilzulieferung, Dentaltechnik und
Bauwesen. Im Marz wurde von der US-Regierung angekindigt, neue Zolltarife einzufiihren. Dies wirde fur

Liechtenstein einen Zolltarif von 37 Prozent vorsehen.

In der Schweiz wurden nach Bekanntwerden der Erhdhung der Zélle, vor allem auf Stahl-, Aluminium- und
Automobilprodukte, vom Staatssekretariat fir Wirtschaft (SECO) bereits Massnahmen ergriffen. So soll der
Zugang fur Kurzarbeitsentschadigung fir betroffene Unternehmen erleichtert werden. Kleine und mittlere
Unternehmen, insbesondere in der Industrie, kdnnen Kurzarbeitsentschadigung beantragen, wenn sie von den

neuen US-Zollen betroffen sind.

* Gibt es in der Regierung ebenfalls bereits Massnahmen, wie man die Unternehmen, vor allem den kleinen
und mittleren, in dieser unsicheren Zeit Unterstitzung anbieten kann.

* Konnte sich die Regierung ein erleichtertes Beantragungsverfahren fur die Kurzarbeitsentschadigung
vorstellen?

* Wann will die Regierung konkrete Informationen zu diesem Thema kommunizieren oder gibt es bereits

Stellen mit qualifiziertem Personal, bei denen sich betroffene Unternehmen informieren kénnen?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:
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Die Regierung hat am 3. April 2025 eine Task Force zur Analyse der Auswirkungen der US-Zollmassnahmen auf
die liechtensteinische Wirtschaft eingesetzt. Die Task Force ist beauftragt, mogliche Handlungsoptionen zu
erarbeiten. Sie steht unter dem Vorsitz des Amtes fir Auswartige Angelegenheiten und umfasst Vertreterinnen
und Vertreter des Ministeriums fUr Prasidiales und Finanzen, des Aussen- und Wirtschaftsministeriums, des
Amtes fur Volkswirtschaft und von diplomatischen Vertretungen. Die Prasidenten der Liechtensteinischen
Industrie- und Handelskammer sowie der Wirtschaftskammer sind ebenfalls in die Arbeiten der Task Force
eingebunden. Das Amt fir Volkwirtschaft steht liechtensteinischen KMU fir Fragen und Anliegen zur Verfligung.
Ebenso ist auf die Unterstlitzungsangebote von Switzerland Global Enterprise (S-GE) hinzuweisen, welche
liechtensteinische Unternehmen in Anspruch nehmen kénnen. Neben aktuellen Webinaren zum Thema US-Zélle

werden auch individuelle Beratungen und die Beantwortung von Fragen durch das ExportHelp-Team angeboten.
zu Frage 2:

Der Einsatz von Kurzarbeit gilt allgemeinhin als wichtiger wirtschaftspolitischer Stabilisator. Die Regierung pruft,
welche Mdglichkeiten es gibt, vergleichbar zur Schweiz auch in Liechtenstein die Auswirkungen der neuen US-
Zolle als Grund fir einen Anspruch auf Kurzarbeitsentschadigung anzuerkennen. Da das Schweizer
Arbeitslosenversicherungsgesetz als Rezeptionsgrundlage fiir die liechtensteinischen Bestimmungen zur
Kurzarbeitsentschadigung diente, wird sich die Regierung bei ihrem Entscheid grundsatzlich an den

entsprechenden Vorgaben des SECO orientieren.

Dabei gilt es zu berticksichtigen, dass in der Schweiz bisher keine formalen Verfahrens- oder
Zugangserleichterungen fiir Antrage auf Kurzarbeit in Zusammenhang mit den US-Zéllen vorgesehen sind, wie
z. B. eine vereinfachte Antragsstellung. Es ist weiterhin eine vollumfangliche Antragstellung und Prifung im
Einzelfall vorzunehmen. Bei der Begriindung eines Antrags auf Kurzarbeit ist jedoch davon auszugehen, dass
Arbeitsausfalle aufgrund einer direkten oder indirekten Betroffenheit der neuen US-Z6lle grundsatzlich als
ausserhalb des normalen Betriebsrisikos anzuerkennen sind. Kurzarbeit ist in diesen Fallen entsprechend
begriindet, sofern die betroffenen Arbeitgeber die konkreten Auswirkungen der US-Zélle auf das Unternehmen

nachweisen kénnen und die Ubrigen gesetzlichen Anspruchsvoraussetzungen erfiillt sind.
zu Frage 3:

Die Arbeitslosenversicherung beim Amt fur Volkswirtschaft ist flr die Gewahrung von Kurzarbeitsentschadigung
zustandig. Auf der Webseite des Amtes werden umfassende Informationen zur Kurzarbeitsentschadigung zur
Verfligung gestellt. Dort kdnnen auch die amtlichen Antragsformulare und Wegleitungen als Hilfestellung fir die
Einreichung eines Antrags und fur die Abrechnungen heruntergeladen werden. Zusatzlich informieren die
Mitarbeitenden der Arbeitslosenversicherung die betroffenen Arbeitgeber in Zusammenhang mit Anfragen zu

einem konkreten Antrag auf Kurzarbeitsentschadigung.
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